

汕头市住房和城乡建设局

汕住建质函〔2019〕8号

转发关于深刻吸取深圳“7.8”拆除坍塌较大事故教训 深入开展建筑工地安全隐患排查整治的紧急通知

各区县、高新区、保税区、华侨试验区住房城乡建设主管部门，市安监总站，各有关单位：

现将《广东省住房和城乡建设厅关于深刻吸取深圳“7.8”拆除坍塌较大事故教训 深入开展建筑工地安全隐患排查整治的紧急通知》（粤建质函〔2019〕1114号）和汕头市安全生产委员会办公室《关于进一步加强我市建筑施工安全工作的通知》（汕安委办传〔2019〕23号）转发给你们，请一并贯彻执行。

附件：1. 广东省住房和城乡建设厅关于深刻吸取深圳“7.8”拆除坍塌较大事故教训 深入开展建筑工地安全隐患排查整治的紧急通知（粤建质函〔2019〕1114号）

2. 关于进一步加强我市建筑施工安全工作的通知
(汕安委办传〔2019〕23号)



汕头市住房和城乡建设局办公室 2019年7月10日印发

校对人：林崇洪 (共印5份)

广东省住房和城乡建设厅

粤建质函〔2019〕1114号

广东省住房和城乡建设厅关于深刻汲取深圳“7·8”拆除坍塌较大事故教训 深入开展建筑工地安全隐患排查整治的紧急通知

各地级以上市住房城乡建设主管部门，广州市交通运输局，佛山市交通运输局、轨道交通局：

2019年7月8日11时20分许，位于福田区笋岗路的深圳市体育中心改造提升拆除工程发生局部坍塌，造成3人死亡、1人受伤。事故发生后，许瑞生副省长作出批示，要求总结经验教训，严格落实安全施工作业要求。为认真汲取此次较大事故的惨痛教训，举一反三，杜绝类似事故再次发生，我厅决定自即日起开展专项整治行动，现将有关事项通知如下：

一、深刻认识当前房屋市政工程安全生产严峻形势

今年以来，我省房屋市政工程已发生生产安全事故35起，死亡38人，给人民群众生命财产造成重大损失。深圳“7·8”拆除坍塌较大事故发生后，省政协副主席、省住房城乡建设厅厅长张少康，厅党组书记赵坤，分管安全生产副厅长蔡瀛高度重视，立即委派副巡视员林兆雄赶赴事故现场协助指导救援工作，并要求深圳市贯彻落实许瑞生副省长有关批示精神，全力救援，切实

做好事故善后工作。全省各级住房城乡建设有关主管部门要深刻汲取深圳“7·8”拆除坍塌较大事故教训，进一步学习领会习近平总书记关于防范化解重大风险和加强安全生产的重要论述，充分认识年中进入建设高峰期、部分企业赶工期、抢任务对建筑施工安全生产的挑战和当前我省进入主汛期，台风雷暴雨天气对安全生产带来的不利因素，结合本地区工作实际，深入查找和分析本地区房屋市政工程安全生产存在的薄弱环节，有针对性地采取强有力的应对手段及措施，加强监管执法，强化责任落实，切实堵塞漏洞，严防事故发生。

二、切实落实安全生产主体责任

全省各级住房城乡建设有关主管部门要督促建设、施工、监理及其他工程参建单位，加强拆除工程安全生产管理，依法承担拆除工程安全生产责任。一是认真落实拆除施工备案制度。建设单位应委托符合资质条件的施工单位进行拆除施工，并应严格按照《建设工程安全生产管理条例》的有关规定，在拆除工程施工15日前到属地住房城乡建设主管部门进行备案，没有办理备案手续的，一律不得进行拆除作业。二是严格落实安全协议制度。建设单位委托拆除施工的，应当与有资质的施工单位签订安全生产协议，明确各方安全生产责任，提供拟拆除建筑物概况和可能危及毗邻建筑的说明。三是加强施工过程管理。施工单位在施工前应制定拆除施工组织方案、落实安全技术交底，在现场配备专职安全生产管理人员，负责对房屋拆除施工进行现场管理，落实各项安全生产防范措施，严格按照拆除程序施工，属《住房城乡建设部办公厅关于实施<危险性较大的分部分项工程安全管理规定>》

前》有关问题的通知》(建办质〔2018〕31号)规定的危大工程范围的,还要严格按《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》(部令37号)有关要求制定专项施工方案和开展专家论证等。

三、全面加强拆除工程安全生产监管

全省各级住房城乡建设有关主管部门要建立完善拆除作业安全生产责任体系,切实承担起拆除作业日常监管的责任。一是要加强检查。要加大对拆除作业的安全生产监督检查力度,督促各方主体严格执行法律法规的各项要求,健全制度、落实防范措施、提高作业和管理水平。二是要加强现场管理。要督促施工单位封闭施工,按规定进行现场围护和在醒目位置悬挂安全警示标志,禁止非施工人员进入施工区域;拆除施工作业人员在施工中必须按规定正确穿戴安全帽、安全带和劳动保护用品,不得冒险作业;在拆除施工作业过程中,如发现有易燃易爆物品以及电缆、管道应停止施工,采取必要的应急措施,经处理安全后方可再进行施工。三是要严格执法。对拆除作业中的不安全行为,各级住房城乡建设有关主管部门要及时采取措施,消除隐患。对已办理备案的工程,若在检查中发现工作措施不力或不服从安全施工管理的,要依法追究有关单位和人员的责任;未办理备案手续实施非法拆除的工程,对涉及的建设、施工、监理单位,从严依法处罚;发现违法违规行为导致严重安全隐患的,要依法从快从重处罚,始终保持严厉打击安全生产非法违法行为的高压态势。

四、深入开展建筑工地安全隐患排查整治

要结合《2019年度建筑施工安全生产专项整治工作方案》(粤建质〔2019〕54号)和《广东省住房城乡建设领域安全生产隐患

大排查实施方案》(粤建质〔2019〕106号)要求,全面排查安全隐患,全力做好安全隐患整改,特别重点排查在建、在修或升级改造的大跨度建构筑物,以及基坑支护、高大模板工程及支撑体系、脚手架、建筑起重机械设备安装拆除及使用等危大工程的安全隐患。从最容易忽视的环节找问题,切切实实不留安全死角,不留安全隐患,坚决遏制施工群死群伤事故的发生。对施工现场存在较大安全隐患或现场管理混乱的建筑工地,一律停工整改,经检查确认整改到位后才能予以复工。各地对此次行动排查出来的情况要建立台账、记录在案,对未能立即整改的风险隐患要专人跟踪负责,务必落实闭环处理。

我厅将结合近期开展房屋市政工程监督执法检查,加大对建筑工地拆除工程的检查力度。对不按本通知精神开展安全隐患排查整治、发现安全隐患不进行整改的单位和个人一律给予通报并依法依规依纪从严从重处罚。



公开方式: 主动公开

汕头市发电

发电单位 汕头市安全生产委员会办公室 签批盖章 许广圻

等级 特提·明电 汕安委办传〔2019〕23号

关于进一步加强我市建筑施工 安全工作的通知

各区县人民政府，保税、高新、华侨试验区管委会，市有关单位：

7月8日上午，位于深圳市福田区的深圳市体育中心内正在进行拆除作业的项目现场发生倾倒坍塌，截至目前，坍塌事故中导致4名被困人员中3人因伤势过重死亡，1人右股骨上段骨折。此外，另有2名外围施工人员因骨折在医院接受治疗，2人因软组织挫擦伤留院观察。目前具体原因及相关情况仍在调查当中。

为认真贯彻落实市委市政府领导的指示精神，现就加强我市建筑施工安全生产工作提出以下要求：

一、各地各部门要按照“三个必须”的要求，督促本辖

区本领域施工建筑的项目单位吸取事故教训，举一反三，立即开展自查自纠工作，对排查到的隐患必须登记造册，落实专人负责，跟踪落实整改，及时上报主管部门，请有关单位于7月15日前将落实整改情况书面报送市安委办。

二、市住建局要对全市房屋建筑施工项目，突出重点部位重点环节（深基坑、龙门吊、机械伤害等安全隐患）的安全检查；市城管局要对全市市政工程项目进行重点排查，主要突出涉及地下管道及路边公共设施的安全检查；市水务局要做好有关水利工程建设安全设施安全生产工作；市交通运输局要抓好公共交通设施、隧道工程项目和重点路段在建工程等全市大型道路设施项目的安全生产和工程质量工作。各级各部门要针对当前夏季高温酷暑和台风雨季天气，做好防御措施，检查务必注重实效，杜绝形式主义，防止走过场，要定人定岗定责，督促全市各建筑施工单位落实好安全生产主体责任。

三、市安委办近期将对全市建筑施工项目进行安全生产督查，并将督查情况进行通报，请各地各单位高度重视，提升安全生产和应急救援意识，加强隐患排查力度，严防类似事故发生。

汕头市安全生产委员会办公室
2019年7月8日